



暮春感怀

万之

谷雨一过，天气便一日比一日暖热起来。清晨，枝头的小鸟也多情碎舌起来，“唧唧……啾啾……”硬生生把我从睡梦中拽了出来。去了睡意，我起床踱到了阳台。

一番微风袭过，昏昏的脑瓜顿时清醒了许多。旭日刚刚升起，阳光淡淡的、柔柔的、暖暖的，浑身的筋骨立马舒展开来。阳台前的广玉兰挺拔矗立青翠欲滴，花坛里的茶花开得热烈。好久没静下心来品味这春暖花开、风和日丽的景色了。

站了一会，突然有点点踌躇涌上心来。“人间四月芳菲尽”，不由想起了白居易的这诗句。又是暮春将立夏，眼前这春和景明、姹紫嫣红的春色已是尾声了。炎炎的苦夏悄然中步步逼近了。

立夏就是明确地告知人们即将告别春天。对于立夏，生活在城里的人们也许并不期待。因为，过了这节气，温度明显升高，酷暑将临，雷雨阵阵，便要在炎炎烈日下苦熬了。人们就会筹划着购置空调、电扇、墨镜、凉帽等防暑用品，而美女们则还要准备防晒霜、小花伞、防蚊油，与炎炎夏日相抗衡。

对农人，立夏一过真正的农忙就开始了。“立夏插秧，不用问阿爹阿娘。”记得在农村插队的那几年，在立夏前后几天，我们就会把绿油油的秧苗从秧田里拔起来，移栽到田畈里。妇女、姑娘、少年就用灵巧的双手一株一株为大地穿上绿色。日复一日，绿意渐渐氤氲，直至整片田野缀满青翠的绿色。全队赖以生存和生活的希望就这样被插在了大地上。

现在想来，这满目的绿色还蛮有诗意，但连着数天弯腰躬背，双腿陷在烂泥里的劳作是再辛苦没有了。而且，秧插下去后。历经枯黄、返青约半个月后施追肥，就得耘地了。耘地有个形象的叫法——“摸六株”。这活得跪着，一点一点地往前摸。每株稻你都得摸到，让它伸伸腰，有杂草拔了它。就如给水稻按摩让它舒坦一下，长得更猛。所以，每逢立夏的时节，人也得做点准备，要补一下。以便有足够的精神和结实的身板来对付辛苦的劳作。最常见的就是吃立夏蛋，最方便的就是赤豆熬白木耳汤。讲究点的人家会煮上一锅蚕豆糯米饭，杀只鸡或鸭。说是进补，实质也就是犒劳一下嘴而已。农谚说：四月插秧谷满仓，五月插秧一场光。立夏种麻，七股八杈。立夏前后，种瓜点豆。人误地一时，地误人一年啊。

40多年过去了，现在插秧大都已经机械化或者改为抛秧了。现在站在阳台上，那一段人生岁月又凸现出来。虽然很苦，但我还是有点留恋。毕竟我在农村里生活了5年，劳作了5年，在那踏上了社会，在那开始领略人生的风风雨雨、冷冷暖暖，在那留下了我人生最辉煌的时段——青春。

四月插秧谷满仓

崔海波

布袋和尚有一首比较著名的《插秧诗》：手把青秧插满田，低头便见水中天。六根清净方为道，退步原来是向前。这首诗描写的就是江南农民在四月天里插秧的情景。插秧很辛苦，弯着腰，六株一行地插过去，宁波乡间习惯于把插秧叫做“摸六株”，我以前常常听到大人们这样训斥子女：“书不会读，大了只能去摸六株。”现在，插秧这一繁重的农活早已实现机械化，但布袋和尚诗中的最后一句还常常被文人们回味咀嚼，后来还被改造成一句歇语：稻田里插秧——以退为进。

谷雨，是春季最后一个节气，气温回升，雨生百谷。这天，种粮大户许跃进打来电话，说是300多亩早稻开始插秧了。我们立即带上拍摄设备前往。

民以食为天。据说古人插秧很是讲究，第一天插秧叫做开秧门，最后一天叫关秧门，无论开还是关，都会举行隆重的仪式，祈求风调雨顺谷满仓。现在没那么讲究了，我们来到田头，也没有看到一大群人一字儿排开，“手把青秧插满田”的劳动场景，只见十来个农民分散在不同的田块里各司其职，每项农活一般只需一两个人操作就可以了。

平地机突突突响起，引来一大群白鹭和燕子觅食。平地机的全称是水田耕耘平地机，它在翻耕的同时把水田耙平整，农民们称之为做田，田做好了才能插秧。平地机做过以后，田平如镜，泥烂如羹。

泥土翻起时，躲藏在地底下的虫子也“曝光”在了天日下，这就给鸟儿们提供了美味大餐，它们围着平地机翩翩起舞，喳喳鸣唱，场面甚是欢乐，十天半月的插秧时节也是鸟儿们的美食节。之前我曾看到别人拍摄的白鹭图片很漂亮，这会儿也想拍几张，可是还没等我走近，它们就警觉地飞走了。

在水田里作业的机械的头部都跟拖拉机差不多，区别在后半部分，比如施肥机的后面拖着一只巨大的铁漏斗，一次能装750公斤的复合肥，漏斗的下部是一根铁管子，呈90度弯曲伸展，像人的手臂，机器发动时，“手臂”快速地左右摆动，把颗粒状的复合肥均匀地撒在田里。

20多天前播下的谷种都已经长成郁葱葱的秧苗，齐整整的像一块绿色的毯子，把秧盘一个个搬运到路边装到拖拉机上比较费时费力，农民们很有办法，他们自制了一个简易的轨道装置，铺到水田里，上面安一个带有滑轮的两层木架子，

只要把秧盘放到架子上，满了以后，推着架子滑到路边卸下就可以了，这就大大地提高了劳动效率。我问他们这个好办法是谁想出来的，农民们憨厚地笑笑说，土办法，没什么的。

因为承包田面积比较大，秧盘需要拖拉机运到各个田块里去。插秧需三个人合作。站在田埂上递秧盘的妇女是山东人，她是跟几位村民一起来打零工的，说是等这里插秧结束，再回老家种田，正好能赶上。插秧机上两个人，一个操盘，一个添秧。我仔细数了一下，随着插秧机一路行进，后面秧苗以八列纵队齐整整地向前。插秧机上作业的农民怕我数错，大声强调说：是八株哦，不是六株。我笑着点点头。

不远处的田地里，油菜已经结籽，开得正艳的是金灿灿的蒿菜花和紫色的草子花，蒿菜花量不大，形不成规模，草子花一大片一大片的，煞是好看。

农谚说，四月插秧谷满仓，五月插秧一场光。意思是谷雨到立夏期间插秧是最好的时候，错过了季节，就空劳碌了。宁波老话“把节”（亦作“巴结”）一词意思是勤快，大概也是这么引申过来的，只有把握住节气，及时播种耕耘才能获得好收成。

耘田

严年丰

在我作为插队知青，参加生产队的农田劳动时，田里一年轮番种三季：早稻、晚稻、春花（包括大、小麦，油菜籽等）和绿肥（紫云英等）。而每季水稻种下后，一般要耘三番（次）田。耘田时，每人负责面前的六株一行的一排稻苗，从稻田的这一头耘到那一头，再另起行。这六株一行的稻苗，左首二株，两脚（腿）跨（跪）越第三株，右首三株。农民种水稻，插秧、耘田、割稻，都是一行六株如此安排，故旧时称农民行业为“摸六株”。

耘头番田时，稻秧苗插下才几天，多数秧苗已返青（成活），但也有插秧时未插入泥中，浮在上面的。这时候耘田，先要把其秧根在泥土中扶正插实；一从从秧苗有多少不匀的，要“分多补少”；稗草的根系很发达，这时候的稗草要比稻秧苗粗壮得多，所以一发现有稗草就必须连根将它拔去，否则它会抢先吸收土壤中的养分。

耘二番田时，稻苗茎叶已经比较粗壮。这时的泥土有点硬，耘田时稻根周围的泥土要挖深，实则是松土，以促进稻苗分蘖；并且此时稻苗间的杂草开始长出，老农民会说“一团杂草一把谷啊”，提醒我在耘田时必须将杂草挖起折揉成草团，塞入泥中，使其腐烂变成稻苗的肥料。

耘三番田时，这时稻苗已长得更粗壮。接下去的日子，水稻将开花、孕穗、抽穗。这时候耘田，将再一次清除杂草，连根拔去以前耘田时未发现的稗草，以保证水稻田里的养分能充分供给稻苗。如果耘田时未能清除杂草和稗草，



让其肆意抢夺田中养分，日后必定威胁到稻谷的饱满。

耘田虽不难，但绝对讲究质量。如果“头番走走过，二番三番爬爬过”，杂草稗草未除掉，泥土硬结，致使稻苗分蘖少，得不到充分养分，自然影响稻谷的产量。

刚开始参加耘田的我，自然不知道怎么干，但又羞于问，就先看社员们怎么在干，看着学着。学做农民是没有专职师傅的，要说师傅，先你下田的人都是，只要你能开口问。但主要还是看别人如何在做。一开始在稻苗中我分辨不出哪是稗草，就看丢在田塍上的稗草，原来稗草的茎较圆、叶较细，拔出来的根系比较长且发达，而稻苗的茎、叶都比较扁。

耘田是一项辛苦活。耘早稻头番田时，时值暮春，田水还比较冷，人一下田会被冷得哆嗦起来。而耘晚稻头番田时，又时值盛夏酷暑，薄薄的一层田水被太阳晒得火烫。好在劳作的人们只要弯着腰涉田做事，不多时就适应了。时间久了，累了，直起腰板还可稍事休息一下。耘二、三番田就不一样了。因为要高挽衣袖，双膝跪入水田淤泥之中匍匐着劳作，时间久了，也够累的。而此时的稻叶比较粗壮，稻叶边缘又带有小刺棱，因此一天耘田下

来，大腿根、手臂往往会被稻叶划出细细的一条条血痕来，红肿、刺痛，洗了澡后休息时会更觉刺痛难忍。晚稻耘二番田，正是“秋老虎”发威的时候，特别是下午出工时，浅浅的田水被毒日头晒得滚烫，跪伏在水田中“上头太阳晒、下面田水烫”，大汗淋漓，真够受的。更难受的是，那时候的水田中蚂蟥很多，耘田一趟下来，总有几条蚂蟥在我的腿上叮着吸血，原本扁扁的短细面条似的黄褐色蚂蟥变成了筷子似粗圆的暗黑色了，里面全是被吸进去的我身上的血。看了，让我毛骨悚然，快快跳上田塍，硬着头皮把它们一条条拍下来丢在田塍上。只可怜我的皮肤不好，往往被蚂蟥叮咬了以后，被叮处奇痒难忍，常用手指去搔，抓破了就发炎、红肿，耘田结束后好多天才会慢慢好起来，弄不好还要请赤脚医生处理一下才完事。

耘田时尽管有种种难受之处，但因是集体劳动，七八个人甚至十几个人在一块田里，齐头并进，边劳作边相互打趣，浑活笑话连连，各种新闻也不少，倒也增添了不少乐趣，苦和累也减轻了不少。

经历过种稻的全过程，“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，让我这个经历过这段“知青”生活的人有了切肤的体会。

本版摄影
边适
总第5616期
投稿邮箱：espresso@nbpub.com.cn



之后，我以19号种子身份出战澳网。在前三轮都非常顺利地晋级，其中第三轮我以直落两盘击败9号种子俄罗斯名将萨芬娜。进入1/8决赛，我遇上的对手是6号种子、瑞士公主辛吉斯，在先胜一盘的情况下，我被逆转，最终止步16强。不过这已经是我澳网的个人最好成绩了。辛吉斯是世界顶尖的高手，在与她的对抗中，我并没有一味地被动挨打，而是找到了一些与之抗衡的方法，虽然最后丢了比赛，但是让我认识到自己与世界顶尖高手的差距并没有我想象中那么大，对我自信提升还是有一定帮助的。

2007年3月份的美国印第安维尔斯网球赛上，我在第四轮和1/4决赛中分别淘汰扬科维奇和兹沃娜列娃进入四强。据说是该项赛事四强中首次出现中国单打选手。3月下旬我参加了迈阿密大师赛，值得一提的是在十六强争夺赛中，我在第三盘逆转了比利时名将克里斯特尔斯。她在2005年的世界排名是第二，2006年世界排名第五，曾经多次获得大满贯冠军，与海宁有“比利时双姝”的美称。去年的温网我就是因为输给了克里斯特尔斯而告别了赛场，

现在找到机会扳回一城，我对自己的信心又增强了一分。可就在我自信心大涨，外界对我也普遍看好的时候，意外出现了。

2007年4月份红土赛季开始了，我要在欧洲打将近两个多月的比赛，这一次姜山全程陪同我——我从华中科大复出后，姜山仍然留在学校读书，他顺利地完成了四年本科学业，然后进入湖北队当网球教练。在我的一再要求下，国家队将姜山调来担任我的专职教练。

网球是一项孤独的运动。对我这样经常单独出国的球员来说尤其是这样，欧洲赛季至少会延续三个月，如果没有国家队的球员、教练陪同，这三个月就像一场漫长的苦役。即使有教练，还是有许多不方便的时候，你会希望身边有家人陪伴。在这个圈子里，小运动员打比赛，一般都是父母随行，长大了，陪伴在身边的人就换成了兄弟或丈夫。国外的球员基本都有自己固定的小团队，球员打球时会带着自己的伴侣、体能教练、技术教练和治疗师，有的还会带家人去比赛。当时国家队也曾以我的名义聘请了外籍教练，但教练来中国后，要负担起整支队伍的指导工作，能用在我身上的精力就少得可怜了。

一心不能二用，我一直很怕在专注打球的时候，还得分心来惦记“比赛有没有注册啊”、“酒店房间有没有订好”这些问题。队里的其他队员有些也有自己的私人教练，我心想，我也需要一个私人教练啊。没有人比姜山更适合这个角

色了，我就向国家队申请将姜山调来担任我的教练。

国家队思考再三后，同意了这个申请。我素来是个心直口快的人，姜山则比较理性，遇事想得比较多，比较周全。有了姜山在我和国家队之间做缓冲，我们处理问题的效率明显提高了，他的存在有效地减少了我和国家队之间的摩擦，我外出打球时也不再觉得孤单，姜山是一个称职的私人教练加助理，那些我没想到的问题，他都可以帮我处理妥当。

然而这一次，我们遇到了一个连他都没想到的问题。

2007年4月底，我和姜山到了欧洲，这正是春暖花开的时候，在欣赏古老欧洲花团锦簇的美景的同时，我忽然发现自己开始不停地打喷嚏，差不多每天要打三四十个，从到达驻地起就没停过。这真是前所未有的怪事！

这样持续两个月后，已经转战草地比赛，突然一天我觉得右侧肋骨不舒服。当时也没太在意，可是后来越来越严重，肋下的疼痛越来越明显，等到离温网还有一周的时候，我发现只要自己深呼吸一下，肋下立刻会传来明显的痛感。

本来温网前一周还有个比赛，我和国家队商量把它取消了，这样一来就可以给自己足够的时间休息。可能是这段时间练得太狠了吧，我想，休息一下吧，全力准备温网才是重点。然后我和姜山一起飞到伦敦，准备迎接即将到来的温网。那时国家队在伦敦租了一套别墅，所有队员都在那里居住，我和姜山也搬到那里休养。

责编 胡晓新 校对 杨蓉